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समान्तर चतुर्भुजों और त्रिभुजों के  क्षेत्रफल

उदाहरण

1. समान्तर चतुर्भुज ABCD के  विकर्ण O पर प्रतिच्छेद करते

है। बिन्दु O से होकर खींची गई रेखा AB भुजा से X पर

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7bm8RjzeSqOe


हल सहित उदाहरण

सम्मुख भुजा CD से Y पर मिलती है। सिद्ध कीजिए कि 

क्षे. (चतुर्भुज AXYD )  क्षे. (समान्तर चतुर्भुज ABCD 


उत्तर देखें

=
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7bm8RjzeSqOe


1. सिद्ध कीजिए कि किसी त्रिभुज की माध्यिका इसे दो

समान क्षेत्रफल वाले त्रिभुजों में विभक्त करती है। 

ज्ञात है:  जिसकी माध्यिका AD है। 


सिद्ध करना है : "क्षे." "क्षे." 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

(ΔABD) = (ΔADC)

2. यदि D, E और F क्रमशः  की भुजाओं BC, CA

और AB के  मध्य बिन्दु है। सिद्ध कीजिए कि BDEF एक

समान्तर चतुर्भुज है जिसका क्षेत्रफल  का आधा है।

ΔABC

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_jchb1XLom9CR
https://dl.doubtnut.com/l/_nU8nD6olWfaf


यह भी सिद्ध कीजिए कि 

क्षे. क्षे.(DeltaABC)`.

वीडियो उत्तर देखें

(ΔDEF ) =
1

4

3.  की एक माध्यिका है। X, AD पर बिन्दु

है। दिखाओ कि क्षेत्रफल = क्षेत्रफल 

. 


दिया है:  में AD माध्यिका है। X, AD पर स्थित

कोई बिन्दु है। 

सिद्ध करना है : क्षेत्रफल  = क्षेत्रफल 

AD, ΔABC

(ΔABX)

(ΔACX)

ΔABC

(ΔABX)

(ΔACX)

https://dl.doubtnut.com/l/_nU8nD6olWfaf
https://dl.doubtnut.com/l/_4qt9zB5uhkRs


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी चतुर्भुज का प्रत्येक विकर्ण इसे दो समान

क्षेत्रफल वाले त्रिभुजों में विभक्त करे, तो सिद्ध कीजिए कि

यह चतुर्भुज समान्तर चतुर्भुज है।

वीडियो उत्तर देखें

5. चतुर्भुज ABCD में एक विकर्ण BD है। A तथा C से लम्ब

AM तथा CN विकर्ण BD पर डाले गए है। दिखाओ कि 

https://dl.doubtnut.com/l/_4qt9zB5uhkRs
https://dl.doubtnut.com/l/_6DMINS3UEHDW
https://dl.doubtnut.com/l/_AMoryzG4IQme


क्षेत्रफल (चतुर्भुज ABCD )  BD (AM+CN). 


वीडियो उत्तर देखें

=
1

2

6. ABCD एक चतुर्भुज है। बिन्दु D से AC के  समान्तर एक

रेखा खींचने पर वह बढाई गई BC को P बिन्दु पर मिलती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_AMoryzG4IQme
https://dl.doubtnut.com/l/_jeQCqL6tO1yT


प्रश्नावली 9 A

सिद्ध करो कि 

क्षेत्रफल  = क्षेत्रफल ( चतुर्भुज ABCD).

वीडियो उत्तर देखें

(ΔABP )

1. निम्नलिखित आकृ तियों में से कौन- सी आकृ तियाँ एक ही

आधार और एक ही समांतर रेखाओ के  बीच स्थित है ? ऐसी

स्थिति में, उभयनिष्ठ आधार और दोनों समांतर रेखाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_jeQCqL6tO1yT
https://dl.doubtnut.com/l/_8NoXfpDde9M2


प्रश्नावली 9 A

लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि समान्तर चतुर्भुज की सम्मुख भुजाओ के

मध्य बिन्दुओं को जोड़ने वाला रेखाखण्ड समान्तर चतुर्भुज

को बराबर क्षेत्रफल वाले दो समान्तर चतुर्भुजों में बांटती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_8NoXfpDde9M2
https://dl.doubtnut.com/l/_w5iUGvDQOsoh


वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध समान्तर चतुर्भुज की क्रमागत भुजाएँ  10 सेमी और

8 सेमी है। यदि बड़ी भुजाओं के  बीच की दूरी 4 सेमी हो, तो

छोटी भुजाओ के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल 32  है। यदि

आधार और इसके  संगत शीर्ष लम्ब का अनुपात 1:2 है, तो

आधार और शीर्ष लम्ब ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_w5iUGvDQOsoh
https://dl.doubtnut.com/l/_COsYgWdCLwTv
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5Jeoqe6s6nl


वीडियो उत्तर देखें

4. एक समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल  है। यदि

आधार, शीर्षलम्ब का दुगुना हो, तो आधार और शीर्ष लम्ब

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

72मीटर2

5. चित्र में ABCD एक चतुर्भुज है और BD इसका एक

विकर्ण है। दिखाइए कि ABCD एक समान्तर चतुर्भुज है और

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5Jeoqe6s6nl
https://dl.doubtnut.com/l/_yCmEtF6tEDic
https://dl.doubtnut.com/l/_i8eVLUALzn4s


इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।. 

वीडियो उत्तर देखें

6. समान्तर चतुर्भुज ABCD में AB=6 सेमी, भुजाओं AB तथा

BC की संगत ऊचाईया क्रमशः 5 सेमी तथा 3 सेमी है। BC

https://dl.doubtnut.com/l/_i8eVLUALzn4s
https://dl.doubtnut.com/l/_wd2cisFDAiqp


प्रश्नावली 9 B

की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wd2cisFDAiqp


1. 20 सेमी भुजा के  वर्ग और एक समान्तर चतुर्भुज के

क्षेत्रफल समान है। यदि समान्तर चतुर्भुज का आधार 25

सेमी हो, तो इसके  संगत शीर्ष लम्ब ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि एक ही आधार और समान समान्तर

रेखाओं की बीच बना एक समलम्ब और एक समान्तर

चतुर्भुज के  क्षेत्रफल बराबर होता है और ये एक आयत को

निरूपित करते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2PXZYHq42h7t
https://dl.doubtnut.com/l/_MdSOhkkPYkTh


3. सिद्ध कीजिए कि समचतुर्भुज का क्षेत्रफल, उसके  विकणों

के  गुणनफल का आधा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. संलग्न चित्र में  की माध्यिका है। X, AD

पर बिन्दु है। दिखाइए कि क्षेत्रफल  = क्षेत्रफल 

AD, ΔABC

(ΔABX)

https://dl.doubtnut.com/l/_MdSOhkkPYkTh
https://dl.doubtnut.com/l/_4W1Eh3oFXLwb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ug02jrWGx0rC


. 


वीडियो उत्तर देखें

(ΔACX)

5. यदि एक चतुर्भुज का प्रत्येक विकर्ण उसे समान क्षेत्रफल

वाले दो त्रिभुजों में बांटती है, तो दिखाओ की त्रिभुज एक

समान्तर चतुर्भुज है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ug02jrWGx0rC
https://dl.doubtnut.com/l/_1mc8FqGHrvgw


वीडियो उत्तर देखें

6. आकृ ति में, ABCD एक समांतर चतुर्भुज है,

 है। यदि AB=16 cm,

AE=8 cm और CF=10 cm है, तो AD ज्ञात कीजिए। 

A. 13.8 सेमी

B. 15 सेमी

AE ⊥ DC  और CF ⊥ AD

https://dl.doubtnut.com/l/_1mc8FqGHrvgw
https://dl.doubtnut.com/l/_KpeAQf0jHJCl


C. 12.8 सेमी

D. 14. सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि E, F, G और H क्रमशः समांतर चतुर्भुज ABCD की

भुजाओ के  मध्य-बिन्दु है, तो दर्शाइए कि (EFGH)  ar

(ABCD) है।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KpeAQf0jHJCl
https://dl.doubtnut.com/l/_W4ipG1yhXhQ3


8. P और Q क्रमशः समांतर चतुर्भुज ABCD की भुजाओं DC

और AD पर बिन्दु है। दर्शाइए कि ar (APB) = ar (BQC) है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक किसान के  पास समांतर चतुर्भुज PQRS के  रूप का

खेल था। उसने RS पर स्थित कोई बिन्दु A लिया और उस P

और Q से मिला दिया। खेत कितने भागो में विभाजित हो

गया है ? इन भागो के  आकार क्या है ? वह किसान खेत में

गेहूँ  और दालें बराबर - बराबर भागो में अलग - अलग बोना

चाहती है। वह ऐसा कै से करे ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3F8WhAc9nRUT
https://dl.doubtnut.com/l/_sDoUNSdH59eo


प्रश्नावली 9 B

वीडियो उत्तर देखें

1. आकृ ति में, PQRS और ABRS समांतर चतुर्भुज है तथा X

भुजा BR पर स्थित कोई बिन्दु है। दर्शाइए कि 

(i) ar (PQRS) = ar (ABRS) 

(ii) ar (AXS) =  ar (PQRS) 

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sDoUNSdH59eo
https://dl.doubtnut.com/l/_iTK3N1AUsZpZ


प्रश्नावली 9 C

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि किसी समचतुर्भुज के  विकर्ण क्रमशः 12 सेमी और 16

सेमी हो, तो उसका क्षेत्रफल तथा भुजा ज्ञात कीजिए।

A. 94 सेमी , 12 सेमी

B. 94 सेमी , 10 सेमी

C. 96 सेमी , 10 सेमी

D. 96 सेमी , 12 सेमी

.2

.2

.2

.2

https://dl.doubtnut.com/l/_iTK3N1AUsZpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_DDTCIl2Z2OAd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी समलम्ब का क्षेत्रफल 78 वर्ग सेमी तथा समान्तर

भुजाओं के  बीच की दूरी 6 सेमी है। समान्तर भुजाओं का

योगफल ज्ञात कीजिए।

A. 20 सेमी

B. 24 सेमी

C. 26 सेमी

D. 28 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_DDTCIl2Z2OAd
https://dl.doubtnut.com/l/_p1gzuMgEtqv9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक समान्तर चतुर्भुज की कोई भुजा 8 सेमी है। यदि उस

समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल 40 वर्ग सेमी हो, तो ज्ञात भुजा

के  समान्तर भुजा की दूरी की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि दो त्रिभुजों के  आधार समान हो तथा उनके  शीर्ष

समान्तर रेखाओं के  एक ही युग्म पर स्थित हो तो उन त्रिभुजों

https://dl.doubtnut.com/l/_p1gzuMgEtqv9
https://dl.doubtnut.com/l/_RGEgKsi5qdLB
https://dl.doubtnut.com/l/_OzPG7ynTHSEJ


के  क्षेत्रफल समान होते है।

वीडियो उत्तर देखें

5. दिये चित्र में  की भुजा AB और AC पर क्रमशः

D और E बिन्दु इस प्रकार है कि क्षेत्रफल  =

क्षेत्रफल  तथा सिद्ध कीजिए कि 

(ΔABC)

(ΔBCE)

(ΔBCD)

https://dl.doubtnut.com/l/_OzPG7ynTHSEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_a2lib3hIpgUr


. 


वीडियो उत्तर देखें

DE ∣ ∣ BC

6.  की माध्यिकाएँ  G बिन्दु पर प्रतिच्छेद करती है।

सिद्ध कीजिए कि क्षेत्रफल  क्षेत्रफल 

.

वीडि यो दे खें

ΔABC

(ΔAGB) =
1

3

(ΔABC)

https://dl.doubtnut.com/l/_a2lib3hIpgUr
https://dl.doubtnut.com/l/_2yQnY727ykYY


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि एक चतुर्भुज का प्रत्येक विकर्ण उसे समान क्षेत्रफल

वाले दो त्रिभुजों में बांटता है , तो दिखाओ कि चतुर्भुज एक

समान्तर चतुर्भुज है।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक समषटभुज ABCDEF में AD, BE और CF का

प्रतिच्छेद बिन्दु O है। सिद्ध कीजिए की 

क्षेत्रफल  क्षेत्रफल (सष्र्टभुज ABCDEF).

वीडियो उत्तर देखें

(ΔAOB) =
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_2yQnY727ykYY
https://dl.doubtnut.com/l/_lZpwpBlIWAzy
https://dl.doubtnut.com/l/_x9vM3bu1yLKp


9. एक त्रिभुज ABC में, BC का मध्य बिन्दु D है और AD का

मध्य बिन्दु E है। सिद्ध कीजिए : 

क्षेत्रफल . 


वीडियो उत्तर देखें

(ΔBED) =  क्षेत्रफल (ΔABC)
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_x9vM3bu1yLKp
https://dl.doubtnut.com/l/_gSNQFqGxKXNc


10. D, E और F क्रमशः त्रिभुज ABC की भुजाओ BC, CA

और AB के  मध्य - बिन्दु है। दर्शाइए कि 

(i) BDEF एक समांतर चतुर्भुज है 

(ii) क्षेत्रफल  क्षेत्रफल (ABC) 


(iii) क्षेत्रफल  क्षेत्रफल (ABC)

वीडियो उत्तर देखें

(DEF ) =
1

4

(BDEF ) =
1

2

11. XY त्रिभुज ABC की भुज BC के  समांतर एक रेखा है।

यदि  और  रेखा XY सेBE ∣ ∣ AC CF ∣ ∣ AB

https://dl.doubtnut.com/l/_fulesQuAnKMm
https://dl.doubtnut.com/l/_IO2j6oHpUZcb


क्रमशः E और F पर मिलती है, तो दर्शाइए कि 

क्षेत्रफल (ABE) = क्षेत्रफल (ACE).

वीडियो उत्तर देखें

12. समांतर चतुर्भुज ABCD की एक भुजा AB को एक बिन्दु

P तक बढ़ाया गया है। A से होकर CP के  समांतर खींची गई

रेखा बढ़ाई गई CB को Q पर मिलती है और फिर समांतर

चतुर्भुज PBQP को पूरा किया गया है (देखिए आकृ ति )।

https://dl.doubtnut.com/l/_IO2j6oHpUZcb
https://dl.doubtnut.com/l/_uKBYrMS7cIJd


दर्शाइए कि (ABCD ) = क्षेत्रफल (PBQR ) है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uKBYrMS7cIJd


13. एक समलंब ABCD जिसमे  है के

विकर्ण AC और BD परस्पर O पर प्रतिच्छेद करते है।

दर्शाइए कि क्षेत्रफल (AOD) = क्षेत्रफल (BOD) है।

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

14. गाँव के  एक निवासी इतवारी के  पास एक चतुर्भुजाकार

भूखंड तथा। उस गाँव की ग्राम पंचायत ने उसके  भूखंड के

एक कोने से उसका कु छ भाग लेने का निर्णय लिया ताकि

वहाँ एक स्वास्थ्य के न्द्र का निर्माण कराया जा सके । इतवारी

इस प्रस्ताव को इस प्रतिबन्ध के  साथ स्वीकार कर लेते है कि

https://dl.doubtnut.com/l/_GyDGjFOQHQa3
https://dl.doubtnut.com/l/_ssOuwtnnIYYs


उसे इस भाग के  बदले उसी भूखंड के  संग्लन एक भाग ऐसे दे

दिया जाए कि उसका भूखंड त्रिभुजाकार हो जाए। स्पष्ट

कीजिए कि इस प्रस्ताव को किस प्रकार कार्यान्वित किया जा

सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

15. ABCD एक समलंब है, जिसमे  है। AC

के  समांतर एक रेखा AB को X पर और BC को Y पर

प्रतिच्छेद करती है। सिद्ध कीजिए कि क्षेत्रफल (ADX) =

क्षेत्रफल (ACY) है।

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

https://dl.doubtnut.com/l/_ssOuwtnnIYYs
https://dl.doubtnut.com/l/_AcNKtEZKIzoI


16. आकृ ति में,  है। सिद्ध कीजिए कि

क्षेत्रफल (AQC) = क्षेत्रफल (PBR) है। 

वीडियो उत्तर देखें

AP ||BQ||CR

https://dl.doubtnut.com/l/_AcNKtEZKIzoI
https://dl.doubtnut.com/l/_qBsj2YTIMt5h


17. चतुर्भुज ABCD के  विकर्ण AC और BD परस्पर बिन्दु O

पर इस प्रकार प्रतिच्छेद करते है कि क्षेत्रफल (AOD) =

क्षेत्रफल (BOC) है। सिद्ध कीजिए कि ABCD एक समलंब

है।

वीडियो उत्तर देखें

18. आकृ ति में, क्षेत्रफल  = क्षेत्रफल  है

और क्षेत्रफल  = क्षेत्रफल  है। दर्शाइए कि

दोनों चतुर्भुज  और  समलंब हैं। 


(DRC) (DPC)

(BDP ) (ARC)

ABCD DCPR

https://dl.doubtnut.com/l/_RwvGQs8vbzIY
https://dl.doubtnut.com/l/_HnhSABMENy1m


प्रश्नावली 9 C

वीडियो उत्तर देखें

1. एक चतुर्भुज ABCD का BD एक विकर्ण है। भुजा BD पर

AM तथा CN डालें गये लम्ब है। सिद्ध कीजिए कि 

https://dl.doubtnut.com/l/_HnhSABMENy1m
https://dl.doubtnut.com/l/_9iA9Qaziw09M


क्षेत्रफल  


वीडियो उत्तर देखें

(ABCD) = BD(AM + CN)
1

2

2. आकृ ति में, ABC और ABD एक ही आधार AB पर बने दो

त्रिभुज है। यदि रेखाखंड CD रेखाखंड AB से बिन्दु O पर

समद्विभाजित होता है, तो दर्शाइए कि क्षेत्रफल (ABC) =

https://dl.doubtnut.com/l/_9iA9Qaziw09M
https://dl.doubtnut.com/l/_dkdGZZid3rxp


क्षेत्रफल (ABD) है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dkdGZZid3rxp


3. आकृ ति में, चतुर्भुज ABCD के  विकर्ण AC और BD

परस्पर बिन्दु O पर इस प्रकार प्रतिच्छेद करते है कि

OB=OD है। यदि AB=CD है, तो दर्शाइए कि 

(i) क्षेत्रफल (DOC) = क्षेत्रफल (AOB) 

(ii) क्षेत्रफल (DOB) = क्षेत्रफल (ACB) 

(iii)  या ABCD एक समांतर चतुर्भुज है। 


वीडियो उत्तर देखें

DA ∣ ∣ CB

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZxkOASXKNis


4. आकृ ति में, ABCDE एक पंचभुज है। B से होकर AC के

समांतर खींची गई रेखा बढाई गई DC को F पर मिलती है।

दर्शाइए कि 

(i) क्षेत्रफल (ACB) = क्षेत्रफल (ACF) 

(ii) क्षेत्रफल (AEDF) = क्षेत्रफल (ABCDE) 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NKg5TAEeYtYq


प्रश्नावली 9 D

1. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल  है और आधार

की लम्बाई 3 सेमी है। त्रिभुज की ऊं चाई होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

6√2  सेमी 2

2√3  सेमी 

4√2  सेमी 

4√3  सेमी 2

2√3  सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NKg5TAEeYtYq
https://dl.doubtnut.com/l/_4gGHKr11tfk6


वीडियो उत्तर देखें

2. एक समलम्ब चतुर्भुज की समान्तर भुजाएँ  2 सेमी और 5

सेमी है, उनके  बीच की दूरी 4 सेमी है। समलम्ब का क्षेत्रफल

होगा :

A.  सेमी

B.  सेमी 

C.  सेमी 

D.  सेमी 

Answer: D

28 2

35 2

11 2

14 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4gGHKr11tfk6
https://dl.doubtnut.com/l/_SMo8w9wXai17


वीडियो उत्तर देखें

3. त्रिभुज की कोई माध्यिका उसे दो भागो में बांटती है, तो

उनके  क्षेत्रफल होते है :

A. असमान

B. बराबर

C. एक-दूसरे का दुगुना

D. एक-दूसरे से दो अधिक ।

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SMo8w9wXai17
https://dl.doubtnut.com/l/_6Oq6CzEY889I


वीडियो उत्तर देखें

4. समचतुर्भुज का क्षेत्रफल, उसके  विकर्णों के  गुणनफल का

होता है

A. तिहाई

B. चौथाई

C. आधा

D. बराबर

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Oq6CzEY889I
https://dl.doubtnut.com/l/_PPGxyUqfUDjC


5. किसी समान्तर चतुर्भुज का एक विकर्ण उसे बाँटता है :

A. दो बराबर भागो में

B. दो असमान भागो में

C. चार बराबर भागो में

D. चार असमान भागो में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PPGxyUqfUDjC
https://dl.doubtnut.com/l/_oSAhDPuD4o2M
https://dl.doubtnut.com/l/_5zCxYuzZa2tc


6. समांतर चतुर्भुज ABCD और आयत ABEF एक ही आधार

पर स्तिथ है और उनके  क्षेत्रफल बराबर है। दर्शाइए कि

समांतर चतुर्भुज का परिमाण आयत के  परिमाप से अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

7. आकृ ति में, भुजा BC पर दो बिन्दु D और E इस प्रकार

स्थित है कि BD= DC= EC है। दर्शाइए कि ar (ABD) = ar

https://dl.doubtnut.com/l/_5zCxYuzZa2tc
https://dl.doubtnut.com/l/_ixcV2maXPQOU


(ADE) =ar (AEC) है। 

वीडियो उत्तर देखें

8. आकृ ति में, ABCD, DCFE और ABFE समांतर चतुर्भुज

है। दर्शाइए कि ar (ADE) = ar (BCF) है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ixcV2maXPQOU
https://dl.doubtnut.com/l/_AZrhMhO3ggDC


वीडियो उत्तर देखें

9. आकृ ति में ABCD एक समांतर चतुर्भुज है और BC को

एक बिन्दु Q तक इस प्रकार बढ़ाया गया है कि AD=CQ है।

यदि AQ भुजा DC को P पर प्रतिच्छेद करती है तो दर्शाइए

https://dl.doubtnut.com/l/_AZrhMhO3ggDC
https://dl.doubtnut.com/l/_K9OK7Z4P9sKj


कि ar (BPC) = ar (DPQ) है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K9OK7Z4P9sKj


10. चतुर्भुज ABCD के  विकर्ण AC और BD परस्पर बिन्दु P

पर प्रतिच्छेद करते है। दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ar(APB) × ar(CPD) = ar(APD) × ar(BPC)

https://dl.doubtnut.com/l/_xnirnAQ3hTD8

